

聚合统一战线力量实施六大工程，助力会泽如期打赢打好脱贫攻坚战——

# 同心谋发展 同行奔小康

本报记者 浦美玲 李翕坚 张雯 郑海燕 杨萍 通讯员 李晓琳/文 本报记者 普建彬 李秋明 通讯员 崔永江/图

2017年12月，按照中共云南省委的统一部署，云南统一战线“脱贫攻坚会泽同心工程”启动。2019年6月，省委统战部会同各民主党派云南省委会，组织开展了“同心圆梦彩云南·聚力脱贫攻坚战”行动，聚合统一战线力量实施六大工程，包括打造同心社区工程、同心

致富工程、同心生态工程、同心健康工程、同心育才工程、同心社会工程，助力会泽如期打赢打好脱贫攻坚战。

开展好六大“同心工程”，是中共云南省委的殷殷托付，也是两年多来各民主党派云南省委会情之所牵、心之所系，他们充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广

泛的优势，为会泽脱贫攻坚凝聚新动能、注入新动力。

践行“同心”思想，打造“同心”品牌。两年多来，各民主党派云南省委会倾情倾力推进六大“同心工程”的思想、行动和成效，已镌刻在乌蒙山的青山绿水间，留在广大干部群众的心中。



## 同心育才工程：山乡洒满教育“阳光”

在会泽县的城市或山乡，走进每一所学校都能感觉到“用教育改变命运”这一理念深入人心，也成为会泽从上到下共同的目标。开展教育扶贫，则是让更多贫困家庭孩子掌握改变命运主导权的开始。

“同心育才工程”是六大“同心工程”中的重要内容之一，教育扶贫则是“同心育才工程”的重中之重。作为阻断贫困代际传递的根本之策，教育扶贫得到了各民主党派云南省委会的倾力帮扶，他们以不同方式推动教育发展，为坚决打赢脱贫攻坚战贡献智慧和力量。

会泽县钟屏小学的6栋教学楼中，有一栋“同心楼”，这是省委统战部及各民主党派云南省委会捐赠800万元建成的。一直以来，各民主党派云南省委会通过多种方式和渠道补齐会泽教育硬件短板，让山区孩子学习更有质量。

民进云南省委会拨付10万元帮扶温泉小学建成电教室，同时积极协调新华人寿保险有限公司捐赠30万元为金钟小学建设了图书室；联系协调国药集团为乌龙小学捐资35万元改建阳光操场等。

两年多来，农工党云南省委会也积极协调企业、爱心人士，在会泽县娜姑镇深度贫困乡村小学援建了5所爱心图书室。致公党云南省委会除了向青云小学捐赠5.6万元爱心助学奖学金，在发放标准的制定中，将所有学生都纳入发放范围，这样既照顾了大多数学生的实际困难，也能让学生切实体会到有努力就会有收获，帮助他们树立学习和生活的信心。

质的线上教育资源，认识人文历史、培养审美情操、学习专业画画技能；学校教师教育水平也在这个过程中得到了提升。

为丰富学校课余文化生活，强健学生体魄，推动素质教育发展，助推会泽教育扶贫，民革云南省委会协调武术人才，为会泽县钟屏小学、娜姑镇发基卡小学开展“同心少儿武术团”武术培训，获得了孩子们的欢迎。

各民主党派云南省委会还通过实

在的帮扶，为贫困家庭解决后顾之忧。今年6月，民革云南省委会争取到民革上海市委会党员章浩为发基卡小学捐赠5.6万元爱心助学奖学金。在发放标准的制定中，将所有学生都纳入发放范围，这样既照顾了大多数学生的实际困难，也能让学生切实体会到有努力就会有收获，帮助他们树立学习和生活的信心。

“同心育才工程”开展以来，各民主党派云南省委会加大了对农村公共卫生基础设施的投入力度，同时也高度重视引导农村群众卫生健康理念的转变。民革云南省委会援建发基卡村人

畜饮水项目，引入资金建设发基卡片区垃圾焚烧处理厂，使当地用水安全和人居环境得到有效提升；民盟云南省委会开展了送医下乡活动；民建云南省委会组织专家举行大型义诊；民进云南省委会在会泽县开展了“农村患癌妇女援助”项目，并提供援助资金，开展了“两癌”防治知识宣讲；九三学社云南省委会开展了农村中小学科学配餐合理膳食试点项目，为提高农村学生营养健康水平提供可行性方案。

对会泽县医务工作者进行业务培训，留下一支“不走的医疗队”也是“同心健康工程”的重要内容。

民建云南省委会组织会泽县产科医生到昆明参加培训；民进云南省委会在会泽举办了乡村医师培训班和“春雨行动”“会泽医师培训班”；农工党云南省委会联系北京天坛医院，对接成立了远程诊疗中心，为会泽县引入首都优质医疗资源；致公党云南省委会在会泽县人民医院开展了送医带教工作。

## 同心社会工程：扶智扶志激发动力

吃过早餐后，家住钟屏街道木城社区的黄青背上女儿，牵着儿子下楼上班。“家中有年幼的孩子和因伤卧病在床的丈夫，我不能和其他年轻人一样外出务工。”谈起自己的遭遇，如今的黄青不再满脸愁容。社区了解到家里的困难后，为她协调了保洁员的公益性岗位，每月有800元固定收入。“这两年来，我一直在扶贫车间学习刺绣，每个月补贴25元，做得多时一天大概会有50元。”黄青介绍，自己还通过为社区服务等方式赚取积分，然后到爱心超市兑换一些日用品。

家门口的扶贫车间、学会用得上的同心讲堂、鼓励大家互帮互助的爱心超市……从遭遇挫折的迷茫困顿，到日子一天变好，黄青的脱贫故事也是各民主党派云南省委会集中优势资源，帮助群众树立脱贫信心、坚定脱贫决心，助力会泽县脱贫的一个横截面。

扶贫先扶志，“同心社会工程”可以说是“同心工程”助力脱贫的第一步。两年多来，各民主党派云南省委会在会泽

县广泛开展“家风讲座”“典型宣讲”等活动，树立群众不等不靠的思想，干才有希望；开展“全家福摄影”活动，唤起人们对美好生活的向往；地毯式家访发现问题就地办公，让群众有信心、有底气；广泛联系爱心资助渠道，让群众感受到支持和关心，鼓励他们主动摆脱贫困……

扶贫必扶智，“同心社会工程”又贯穿于“同心工程”的整个过程，以“扶知识、扶技术、扶思路”为出发点，各民主党派云南省委会结合实际开展了形式多样的科普活动，为群众拓宽增收思路；针对不同人群提供相应的法律知识讲座、医学常识讲解，帮助群众掌握知识，提高生活质量；开办培训班、教授适用的种植技术，助力产业发展……提升了贫困群众整体综合素质。

走进会泽县的乡村街道，听村民们讲述这里的变迁，感受他们身上迸发出的精气神，才更理解那句“信心比黄金更珍贵”的背后，是无助时伸出的援手和埋头苦干后收获的扬眉吐气。



## 同心致富工程：特色产业蓬勃发展

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策。各民主党派云南省委会聚焦产业扶贫，着力打造“同心致富工程”，把发展高效特色扶贫产业作为脱贫攻坚的“助推器”，大力发展战略性新兴产业，如今一大批特色产业蓬勃发展，有力推动了全县脱贫攻坚的步伐。

在闹塘村和三家塘村，民革云南省委会、台盟云南省委会积极引进草莓产业，下拨帮扶经费、解决种植难题、畅通销售渠道，让这片原本只能种洋芋和玉米的高寒土地种出了“红果果”，成为群众的一颗红色“定薪丸”。在娜姑镇发基卡村，民革云南省委会打通产业链，为当地进行了产业策划，成立石榴协会，汇聚更多的力量；统一品牌，向外竞争；统一包装，增加品牌辨识度；打造石榴文化节，扩大宣传，提升品牌文化价值……助推“盐水石榴”品牌升级。在乐业镇鲁珠村，民建云南省委会招商引资

助产业发展，种植1400亩辣椒，采用“公司+基地+农户+订单收购”的运营模式，发展绿色高原特色农业，助力当地群众增收。

在李子箐村，九三学社云南省委会实施“九三科技之光”——沪滇合作农村“重楼银行”田坝乡李子箐村滇重楼种植苗繁育扶贫项目，预计能让李子箐村未脱贫户户均增收5000元，闯出一条增收致富新路子。

在以礼街道，民进云南省委会以助推会泽县域经济发展为中心，着眼贫困群众进城，解决易地安置后续问题，出资近50万元帮助规划、策划“温泉旅游小镇”项目，为搬迁点农户搬得出、住得下、能致富打下基础。

产业兴、乡村美、农民富。如今，这片曾经贫瘠的土地，已悄然走上了“七彩”致富路，这颗乌蒙山巅明珠正散发出五彩的光芒。

打扫卫生、清洁院子、拾捡垃圾……一个举动，就能获得相应积分，积累到一定数量，就可以到爱心超市兑换生活用品。民进云南省委会在温泉村、民盟云南省委会在闹塘村出资助力爱心超市建设，激发群众内生动力，提升人居环境。在闹塘村，民盟云南省委会还开展“共建美丽乡村、共享美好生活”主题活动。同时，台盟云南省委会协调街道投入资金30余万元，用于沿高速公路村庄及三家塘四五组人居生态环境提升。

## 同心生态工程：荒山披绿村庄亮丽

会泽县金钟街道马鞍山山坡上，郁郁葱葱，绿意盎然。紫荆、紫薇、杜鹃、柳树等随风飘动，摇曳多姿。

山脚，一块写有“同心生态林”的石碑静静矗立，守护着山林。

2017年12月，云南统一战线“脱贫攻坚会泽同心工程”启动并聚合实施“六大工程”后，同心生态林作为“同心生态工程”的一个项目，于去年启动实施。八个民主党派云南省委会齐心协力共参与，捐款捐物，投工投劳，栽下这片同心生态林，造林100余亩，概算投资80万元，种植13个树种1.4万余株，如今已形成春看花、夏看叶、秋看果、冬看景的生态美景。

栽下同心林，画出同心圆。同心生态林的意义，远远超出了这100余亩坡地的枝繁叶茂，它早已随着各民主党派云南省委会相关负责人和挂职干部的步伐，延伸到了乌蒙山乡的村村寨寨，成为践行“绿水青山就是金山银山”理念、共同建设中国最美丽省份的见证。

在娜姑镇发基卡村，2800亩石榴已挂满枝头，扮靓青山。石榴的丰收给发基卡带来的不只是经济效益，还有更长远的生态效益。民革云南省委会协调投入50余万元引入声波驱虫器、富硒营养液、生物有机肥，培育生态产品，助

**戮力同心奔小康 多党合作显担当**

全媒体聚焦云南统一战线“同心工程”会泽行